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Інститути ринку праці як об'єкт державно-управлінського
впливу на трудовий потенціал країни

Стаття містить результати узагальнення наукових підходів щодо класифікації
інститутів ринку праці та їх участі у формуванні, використанні й розвитку
трудового потенціалу країни. Розглянуто можливості державно-управлінського
впливу в межах загальної системи інституціональних перетворень на систему
трудового потенціалу. Результатом статті є теоретико-методологічні узагаль-
нення щодо державного адміністрування розвитку трудового потенціалу.
Ключові слова: державне управління, інститути ринку праці, класифікація
інститутів, інституціональні зміни, формальні та неформальні інститути.

This article contains the results of generalizing of scientific approaches as for the
classification of labor market institutions and their participation in the formation,
use and development of labor potential. The article deals with the possibility of
state-managerial influence, within the overall system of institutional reforms in the
system of labor potential. The result of the article is theoretical and methodological
generalizations about the state administration of labor potential.
Key words: public administration, labor market institutions, classification of
institutions, institutional changes, formal and informal institutions.

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важливими
науковими чи практичними завданнями. Проблематика функціонування та
розвитку інституціонального середовища в тому чи іншому вигляді її бага-
тогранного прояву дедалі більше знаходить відображення в межах науко-
вих досліджень державно-управлінського та соціально-економічного спряму-
вання. Посилення ідей делібералізації економіки та підвищення рівня участі
держави в розвитку інституціонального середовища зумовлюють необхід-
ність удосконалення теоретико-методологічних засад щодо наукового за-
безпечення відповідних процесів. За дослідженнями фахівців, ринок праці
зазнає відчутно більшого впливу з боку інституціонального середовища, ніж
інші ринки економічної системи, адже трудова діяльність може бути роз-
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глянута як у площині економічних відносин, так і в контексті соціальної
системи суспільства [12, с. 521].

Проблематика інституціонального забезпечення функціонування ринку
праці була порушена в аналітичній доповіді Національного інституту стра-
тегічних досліджень (НІСД), яка була оприлюднена на початку 2013 р. Се-
ред основних проблем розвитку трудового потенціалу в Україні фахівці
НІСД, зокрема, виділили: недотримання вимог чинних нормативно-право-
вих документів та відомчу відособленість; недоліки системи визначення
потреби в кадрах; відсутність системи прогнозування кількісних та якісних
складових ринку праці; брак зв'язку між системою освіти та ринком праці;
проблеми професійно-технічної освіти як складової системи розвитку тру-
дового потенціалу [9, с. 7-19].

Кожна з наведених проблем так чи інакше пов'язана з недосконалістю
інституціонального середовища та необхідністю удосконалення державної
політики у сфері розвитку трудового потенціалу. Отже, дослідження особ-
ливостей функціонування та розвитку системи та структури інститутів ринку
праці є необхідними як у контексті науково-теоретичного забезпечення про-
цесу інституціональних змін, так і практично значущими для організації
безпосередньої діяльності суб'єктів державно-управлінського впливу щодо
розвитку трудового потенціалу соціального об'єкта.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання теорії та практики
функціонування трудового потенціалу (використання трудових ресурсів,
відтворення робочої сили, формування та функціонування ринку праці тощо),
набули переважного свого розвитку в межах економічної наукової думки.
Серед вітчизняних учених-економістів, до кола наукових інтересів яких
входили ті чи інші аспекти проблематики трудового потенціалу, слід виді-
лити Д.Богиню, П.Борщевського, В.Гейця, М.Долішнього, А.Колота, Е.Лі-
банову, І.Петрову, В.Петюха, С.Пирожкова, В Приймака, У.Садову, М.Ша-
ленко, К.Якубу та багатьох інших.

У межах державно-управлінської науки проблематика трудового по-
тенціалу, на жаль, не набула свого належного розвитку, хоча окремі її на-
прями досліджували такі українські вчені, як: В.Авер'янов, В.Баранчук, Т.Ва-
силевська, В.Васильченко, А.Гриненко, С.Дубенко, В.Князєв, В.Луговий,
М.Мельник, Н.Нижник, В.Цвєтков та ін. Разом з тим ці дослідження були
спрямовані переважно на трудову діяльність державного службовця та ефек-
тивність його праці. Висвітлення питань професіоналізму в державній
службі, її організаційно-правових аспектів i шляхів розвитку в поєднанні з
пошуком перспективних напрямів удосконалення кадрової роботи не ви-
черпує змісту державного управління щодо процесу формування, викорис-
тання та розвитку трудового потенціалу країни, а лише розкриває окремі
його аспекти в межах визначеної категорії громадян.
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Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим
присвячується означена стаття. Останнім часом дослідження проблема-
тики інституціональної системи ринку праці та особливостей її державного
регулювання все частіше стає предметом уваги в організації наукових по-
шуків. Серед останніх науково-комунікативних заходів, до напрямів роботи
яких входили відповідні питання, слід виділити Міжнародну наукову кон-
ференцію "Сприяння регіонам у розвитку їх економічного і кадрового по-
тенціалу" (м. Київ, 21-22 березня 2013 р.), в організації роботи якої взяли
участь Міністерство економічного розвитку і торгівлі України та Європей-
ський фонд освіти (один із напрямів роботи конференції - обмін досвідом з
питань зіставлення попиту і пропозиції на ринку праці в регіональному кон-
тексті), III Міжнародну науково-практичну конференцію "Правове регулю-
вання суспільних відносин в умовах демократизації Української держави"
(м. Київ, 21-22 березня 2013 р.), яка була організована та проведена за учас-
тю Міністерства освіти і науки України та Національного технічного уні-
верситету України "Київський політехнічний інститут" (один із напрямів
роботи конференції - проблеми реформування ринку праці та трудове зако-
нодавство).

Рекомендації, які були опрацьовані за результатами роботи цих науко-
во-комунікативних заходів, містять пропозиції щодо необхідності вдоско-
налення інституційної бази функціонування ринку праці та розвитку теоре-
тико-методологічних засад державного управління трудовим потенціалом.
Одним із важливих напрямів у формуванні підґрунтя для вирішення цих
складних завдань є дослідження інститутів ринку праці, опрацювання їх
загальної класифікації та визначення меж державно-управлінського впливу
на систему трудового потенціал країни.

Мета статті (постановка завдання) - узагальнити підходи до
класифікації інститутів ринку праці та розглянути особливості їх функціо-
нування в межах державно-управлінського впливу на систему трудового по-
тенціалу країни.

Виклад основного матеріалу дослідження. Інституційні зміни відбу-
ваються, як правило, внаслідок невідповідності чинних норм і правил по-
ведінки суспільно-економічних агентів існуючим умовам їх життєдіяльності.
Має місце певний конфлікт між чинними та бажаними "правилами гри",
що визначає основні фактори інституційних змін. На переконання Д.Норта,
інституційні зміни є результатом трансформації поглядів суспільно-еконо-
мічних агентів на основні категорії соціально-економічних відносин [10].
Цікаво, що як одну з головних категорій інституціональних змін дослідник
виділяє власність, що в контексті нашого дослідження розглядається як вик-
лючне право людини на розпорядження власними трудовими можливостя-
ми (людина є одноосібним власником свого трудового потенціалу).
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Загальна схема інституційних змін має такий вигляд: 1) зміни у рівні
знань обумовлюють появу нових технологій; 2) нові технології впливають
на рівень цін на ресурси; 3) новий рівень цін спонукає власників потенцій-
но зростаючих у вартості ресурсів до трансформації прав власності на них;
4) новий рівень цін сприяє виникненню правил, які дають змогу максимізу-
вати цінність використання таких прав; 5) разом з тим ненульові трансакційні
витрати на політичному ринку перешкоджають тому, щоб реалізовувалися
всі корисні для створення вартості потенційно можливі інституційні зміни
[6, с. 288]. Цілком очевидно, що такі інституціональні зміни не можуть відбу-
тися без участі відповідних інститутів, головним з яких є держава. Розгля-
немо місце та роль держави (як інституту) в контексті змін трудового потен-
ціалу (як інституції).

За дослідженнями А.Єгоршина, під інститутами ринку праці слід ро-
зуміти "сталий комплекс правил, принципів, норм, установ та механізмів,
які визначають поведінку суб'єктів ринку праці" [4, с. 68]. До основних
суб'єктів ринку праці ми віднесли людину, суспільство та державу, які в про-
цесі узгодження власних цілей та інтересів визначають розвиток суспільно-
економічної системи в цілому. Розвиток цієї системи відбувається шляхом
інституційних змін, у межах яких система інститутів відіграє визначальну
роль у забезпеченні якості процесу відповідних трансформацій. Цілком оче-
видно, що без розвинутої системи інститутів, які захищають права всіх учас-
ників трудових відносин, економічна підсистема суспільства не може ефек-
тивно функціонувати.

Схоже за змістом визначення інститутів ринку праці можемо зустріти
у Н.Коваленко, яка під ними розуміє "по-перше, "правила гри", які закріп-
лені в законах, нормативних актах, принципах, соціальних нормах; по-дру-
ге, установи та організації, що формують інфраструктуру ринку праці, цільо-
вою функцією яких є оптимізація поведінки учасників соціально-трудових
відносин; по-третє, механізми, що регулюють функціонування ринку праці
та його розвиток" [7, с. 66]. Тлумачення змісту інститутів ринку праці в кон-
тексті визначення Міжнародної організації праці має певні особливості. По-
перше, інститути ринку праці подаються в нерозривному зв'язку (єдності) з
політикою (діяльністю відповідних суб'єктів та об'єктів) на ринку праці. По-
друге, до інститутів ринку праці, поряд із діяльністю щодо опрацювання та
впровадження норм і правил регулювання соціально-трудових відносин (ре-
гуляторна політика держави, зміст якої пов'язано з підтриманням балансу
між попитом та пропозицією робочої сили на максимально ефективному
рівні), відносять обмежувальні рамки, які організують взаємодію між лю-
диною, суспільством та державою за такими основними напрямами, як: вста-
новлення заробітної плати та обов'язковість соціальних виплат (відрахувань)
у поєднанні з системою контролю за дотриманням відповідних норм [14].
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Це визначення мало чим відрізняється від вищенаведених, хоча і має свою
унікальність.

Цікавою є думка Р.Фримана, який до складу інститутів ринку праці
поряд із вищенаведеними елементами системи відносить профспілки та
різноманітні інститути суспільного діалогу, які, на думку науковця, відігра-
ють визначальну роль у захисті інтересів працюючих осіб (гідний рівень
заробітної плати, безпечні умови праці тощо) [13]. Заслуговують на увагу в
контексті порушеного питання і погляди Т.Панюк, яка до основних інсти-
тутів ринку праці відносить "державні органи управління ринком праці краї-
ни національного, регіонального та місцевого рівнів; недержавні заклади
сприяння зайнятості; кадрові та профспілкові служби господарюючих
суб'єктів країни; організації роботодавців; громадські організації. Особли-
ве місце займають державні органи влади, які одночасно виступають і еле-
ментом інфраструктури ринку праці, і суб'єктом управління інфраструкту-
рою ринку праці" [11, с. 205].

У питаннях загальної класифікації інститутів ринку праці більшість
дослідників має схожі погляди. Наприклад, А.Єгоршин наводить розподіл
інститутів, діяльність яких пов'язана з функціонуванням ринку праці, за
такими основними групами: державні та недержавні, формальні та нефор-
мальні [4, с. 68]. Майже тотожну класифікацію наводять А.Баланда, Н.Ко-
валенко, М.Курбатова, Т.Панюк, О.Севрюкова, Н.Хлебникова та багато інших
дослідників. Узагальнена модель відповідної класифікації наведена на ри-
сунку, зміст якого в частині співвідношення формальних та неформальних
інститутів ринку праці розбудовується в контексті наукових досліджень
С.Барсукової [2].

Більш деталізовану класифікацію інститутів ринку праці знаходимо в
роботах І.Ашмарова, О.Білокрилової, Ф.Зінов'єва, А.Мазіна, Т.Панюк та
багатьох інших. Концептуальні узагальнення такої класифікації наведені в
таблиці.

На думку А.Єгоршина, значення інститутів та їх вплив на трудові відно-
сини важко переоцінити. Слабкість інститутів, які забезпечують трудову
мобільність та перешкоджають дискримінації робітників, зумовлює знижен-
ня ефективності функціонування ринку праці та нераціональність викорис-
тання трудових ресурсів суспільства [4, с. 70-71]. Інститути ринку праці
дають змогу мінімізувати трансакційні витрати. Наприклад, негативний
вплив від втрати трудової мобільності може бути знижено внаслідок ефек-
тивної роботи інститутів надання інформації, рекомендацій та ринкових
сигналів. Інститути соціального захисту тимчасово непрацюючих допома-
гають тимчасово контролювати дисбаланс (у просторі та часі) між попитом
та пропозицією робочої сили на ринку праці.
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Висновки з дослідження і перспективи подальших розвідок у даному
напрямі. Беручи до уваги вищевикладене, можемо сформулювати такі ос-
новні висновки.

1. Зміна якісних та кількісних характеристик трудового потенціалу
держави є його рефлексією на інституційні зміни. Таким чином, державне

Загальна класифікація інститутів ринку праці
(на прикладі інституту права власності та інституту управління)

Інститути ринку праці –  
це сталий комплекс правил, принципів, норм, установ та механізмів, 

які визначають поведінку суб’єктів ринку праці 

Державні інститути ринку праці: 
Конституція України; нормативно-пра-
вова база з питань регулювання трудо-
вих відносин; система освіти, соціаль-
ного захисту та охорони здоров’я; зако-
нодавчі та правоохоронні органи дер-
жавної влади, державні органи управ-
ління ринком праці країни; ЗМІ тощо 

Недержавні інститути ринку праці: родина; 
суспільство; недержавні заклади сприяння 
зайнятості населення; профспілки; органі-
зації роботодавців та підприємців; громадські 
організації, до кола компетенції яких входять 
питання регулювання трудової діяльності; 
недержавні пенсійні фонди; недержавні за-
клади освіти та охорони здоров’я  

Формальні інститути ринку праці: зако-
ни, нормативно-правові акти; норматив-
ні акти, які приймаються на рівні під-
приємства (колективний договір); органи 
державного регулювання; профспілки; 
організації роботодавців; контракти; мі-
німальний розмір заробітної плати; до-
помога по безробіттю тощо 

Неформальні інститути ринку праці: тради-
ції та звичаї; норми і правила поведінки; 
етичні норми; національні, релігійні, місцеві 
та сімейні традиції; звички людей; громад-
ські організації; інститути неповної, тимча-
сової, неформальної зайнятості; нефор-
мальні домовленості щодо регулювання 
тривалості робочого часу, форми та обсягу 
виплати заробітної плати (тіньові схеми) 
тощо 

Інститути 
(наприклад) 

права власності: 
1) претендування 

на ресурси 
 

2) претендування 
на доход 

 

ліцензії, сертифікати, 
реєстрація 

 

хабарі, “відкати”, тіньове 
лобіювання 

формальні підстави 
розподілу прибутку, 

нарахування заробітної 
плати, премії 

незаконне 
привласнювання, 

приховання прибутків, 
оплата фіктивних послуг 

управлінські схеми Посадові 
повноваження, технічні 
завдання, колективний 
договір, штатний 
розклад, трудові 

контракти, нормативи 
праці, статути 

неофіційні контракти, 
найм без оформлення 
трудових відносин, 

домовленості, особиста 
залежність від “настрою” 
керівника, приховування 

порушень 

Формальні  
інститути 

Неформальні  
інститути 
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 Особливості класифікації інститутів ринку праці

Автор Напрями деталізації в класифікації інститутів ринку праці  
(види інститутів ринку праці) 

1 2 

О
.Б
іл
ок
ри
ло
ва

 [3
, с

. 1
01

-1
02

] 

− інститути визначення та розподілу прав власності на послуги праці (норми, 
традиції, цінності, що визначають трудову поведінку, практика укладення і 
зміст формальних та неформальних трудових контрактів, трудове 
законодавство, що відображає модифікацію цих норм); 

− інститути пошуку контрагента (роботи або працівника), збирання інформації 
та її аналіз (формальні державні та недержавні структури трудового 
посередництва, засоби масової інформації, корпоративні та неформальні 
зв’язки, контакти, канали інформації, рекомендації, репутація); 

− інститути укладення контракту, ведення переговорів (профспілки); 
− інститути контролю за дотриманням контрактів, захисту прав власності 

(трудова інспекція, трудовий арбітраж, профспілки); 
− інститути, що визначають мобільність і трансакційні бар’єри на ринку праці 

(норми дискримінації, законодавчі обмеження на мобільність, норми 
престижності і статусу робочих місць тощо); 

− інститути внутрішньоорганізаційного, адміністративного розподілу ресурсів 
(норми й адміністративні правила та процедури функціонування 
внутрішнього ринку праці); 

− інститути державного регулювання ринку праці, що компенсують так звані 
“провали” ринку у сфері праці (служби зайнятості, системи страхування по 
безробіттю, органи контролю за умовами праці тощо) 

І.А
ш
м
ар
ов

  
[1

, с
. 1

43
] 

− інститути, які регулюють відносини між учасниками процесів у сфері 
оплачуваної зайнятості; 

− інститути трудових контрактів та заробітної плати; 
− суб’єкти господарської діяльності всіх форм власності, їх трудові колективи; 
− органи державної влади, які виконують функції адаптації економічної 
системи, розв’язують проблеми кооперації, зменшення невизначеності між 
учасниками ринку; 

− інститути узгодження очікувань та економічних інтересів трудових агентів 
(професійні союзи та об’єднання роботодавців і підприємців) 

Т.
П
ан
ю
к 

[1
1,

  
с.

 2
05

] 

− державні органи управління ринком праці країни національного, 
регіонального та місцевого рівнів;  

− недержавні заклади сприяння зайнятості, кадрові та профспілкові служби 
господарюючих суб’єктів країни, організації роботодавців, громадські 
організації 

Ф
.З
ін
ов

’є
в 

 
[5

, с
. 6

6]
 

− інститути ринкового блоку (обмін працездатності людини на фонд життєвих 
засобів, необхідних для відтворення робочої сили);  

− інститути муніципального, державного й суспільного блоку (регулювання 
зайнятості й безробіття); 

− інститути соціального захисту населення (гарантії зайнятості, установлення 
мінімальної оплати праці, забезпечення нормальних санітарно-гігієнічних 
умов праці, виплата допомоги по безробіттю тощо) 

А.
М
аз
ін

  
[8

, с
. 1

52
] 

− інститути специфікації прав власності на послуги праці (інститути, які 
регулюють процес найму, та норми, які його регулюють: трудове 
законодавство; норма та практика укладення формальних та 
неформальних трудових контрактів; традиції і цінності тощо); 

− інститути контролю дотримання трудових угод (трудова інспекція; трудовий 
арбітраж; частково профспілки; репутаційні механізми; традиції і цінності 
тощо); 
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управління розвитком трудового потенціалу як соціального об'єкта можли-
ве через зміну поглядів суспільно-економічних акторів на основні категорії
соціально-економічних відносин. Наприклад, трудовий потенціал є власні-
стю його безпосереднього носія, хоча до його формування та розвитку були
причетні, у тому числі, й інститути ринку праці, а отже, останні мають пра-
во на компенсацію витрачених ресурсів та зусиль у вигляді можливості роз-
поряджатися відповідною часткою трудових можливостей соціального
об'єкта. Таким чином, зміна уявлення носія трудових можливостей про пра-
во виключної власності на наявний у нього трудовий потенціал на свідоме
розуміння "соціального боргу" перед суспільством і державою як основни-
ми суб'єктами розвитку відповідних можливостей може бути розглянуто як
елемент мотиваційного механізму стимулювання державою трудової актив-
ності населення.

2. Управління розвитком трудового потенціалу соціального об'єкта
можливе через вплив суб'єкта управлінських відносин на інститути ринку
праці. Зміна державою правил, принципів, норм, установ та механізмів, які
визначають поведінку носія трудових можливостей, зумовлює відповідну

Закінчення таблиці

1 2 
А.
М
аз
ін

 [8
, с

. 1
52

] 

− інститути пошуку контрагента (роботи або робітника) та моніторингу 
інформації (державні та недержавні структури трудового посередництва; 
канали інформації; корпоративні та неформальні зв’язки; освітні сигнали на 
ринку праці; рекомендації та репутація тощо); 

− інститути впливу на механізм функціонування ринку праці (інститут 
конкуренції; механізм забезпечення компенсаційної різниці в оплаті праці; 
фактори впливу на попит та пропозицію праці; якість та престижність 
робочих місць); 

− інститути, які впливають на якість робочої сили та конкурентоспроможність 
працівників (інвестиції в людський капітал; система освіти і ринок освітніх 
послуг; традиції та звички (наприклад щодо власної освіти і здоров’я); 
трудова дискримінація; трудова мобільність, трансакційні витрати на ринку 
праці); 

− інститути, які впливають на трудову активність громадян та пропозицію їх 
праці (військова служба; пенітенціарна система; пенсійна система; система 
медичної та соціальної допомоги населенню; домашнє господарство; 
традиції і цінності; трудова мораль); 

− інститути внутрішньоорганізаційного, адміністративного розподілу ресурсів 
(правила і процедури функціонування внутрішнього ринку праці; 
корпоративні норми та традиції); 

− інститути соціального партнерства (профспілки як колективний інститут 
укладення контракту та ведення переговорів між працівниками та 
працедавцем; об’єднання підприємців); 

− інститут державного регулювання ринку праці (державна служба 
зайнятості; система страхування від безробіття; органи контролю за 
умовами праці тощо) 
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зміну напрямів розвитку та використання сукупних якостей людини. Ринок
праці як механізм формування, використання та розвитку трудового потен-
ціалу суспільства (особистості) має певні інституціональні проблеми. Го-
ловною з них у контексті підвищення ефективності функціонування інсти-
туційних механізмів ринку праці, на наш погляд, є недосконалість органі-
зації та функціонування самих інститутів.

3. Трудовий потенціал (як інституція та джерело для формування й
функціонування відповідних інститутів) є тісно пов'язаним у межах систе-
ми свого функціонування та розвитку з державою (як інститутом ринку праці,
який здійснює управлінський (регулюючий) вплив на рівень розвитку інсти-
туції). Крім того, до основних суб'єктів впливу на систему трудових можли-
востей соціального об'єкта слід віднести суспільство та особистість, які
мають складну та багатогранну структуру (єдність інститутів, множину
взаємозв'язків, детермінант впливу). Досліджуючи інституції трудового по-
тенціалу, слід мати на увазі не лише впливи, джерелом виникнення яких є
система суспільних інститутів у цілому та підсистеми інститутів ринку праці
безпосередньо, а і впливи, природою виникнення яких є інші інституції. Ця
теза є дискусійною з огляду на діалектичну єдність, яка існує між інститу-
тами та інституціями, але постановка питання саме в такому вигляді дає
можливість поглибити окремі напрями аналізу.

Серед перспективних напрямів в організації наукових досліджень щодо
формування теоретико-методологічних засад і концептуальних підходів до
державного адміністрування процесу формування, використання та розвитку
трудового потенціалу вважаємо ті, які безпосередньо пов'язані з удоскона-
ленням механізмів державного управління розвитком трудових можливостей
суспільства та опрацюванням методики оцінювання рівня розвитку трудо-
вого потенціалу на національному рівні.
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Шляхи вдосконалення інституційного забезпечення
розвитку підприємництва: досвід ЄС

У статті розглянуто стан розвитку підприємництва в посткризовий період та
визначено основні перешкоди на цьому шляху. Виокремлено основні напрями
вдосконалення інституційного забезпечення розвитку підприємництва в ЄС,
які доцільно враховувати під час розробки політики підтримки вітчизняного
підприємництва.
Ключові слова: підприємництво, малий і середній бізнес, інституційне забезпе-
чення, розвиток підприємництва, європейська інтеграція, досвід ЄС.


